

防止输入型通胀渐趋刚性

■ 方 言

由于我国对初级产品进口的刚性需求，进口依存度的提升，使得抑制输入型通胀的难度加大，代价过高。当务之急是在保持经济增长的同时，努力化解输入型通胀的刚性效应，尽量减轻对经济的冲击。

近几年，随着经济的快速增长，特别是重工业化加快推进，我国对能源等资源需求不断增加且进口依存度不断提高。目前我国已是世界第二大能源消费国和第八大石油进口国，石油进口依存度接近50%；一些重要工业原料的消费量也居世界前列。因此，国际初级产品价格上涨对我国经济发展产生了更紧的供给约束，同时也大大增加了治理通胀的难度。

最新统计数据表明，今年上半年在国际能源、原材料价格大幅攀升的形势下，我国商品进口额大幅度增长。海关统计数据显示，一般贸易进出口额比上年同期增长35.4%。其中，出口增长24.8%；进口增长48.7%，进口大于出口23.9个百分点，这在历史上是少有的。

在进口商品中，主要集中在初级产品领域，这部分需求具有较强刚性，呈现价增量增的态势。据统计，上半年初级产品进口额比上年同期增长69.9%。作为拉动经济增长的动力之一，外贸的快速增长令人欣喜，同时也更需要清醒。快速增长的对外贸易，不仅提高了我国对进口商品的市场需求，而且也引发了整个社会总需求的膨胀。这种膨胀的社会总需求一旦失控，就会引发输入型通货膨胀。由于我国经济对外依存度的不断升高，因而国外市场价格能够比较快地传导到国内，引起国内价格的变动。近几年来，国际市场上石油、铁矿石等大宗商品价格加速度上升，所导致的输入型通胀已成为我国物价上涨的重要推动力。

从发展趋势看，上游产品价格上升较快，会经过大约半年左右的传导期，传导到最终消费价格上，对通货膨胀产生成本拉动的压力。美元的持续贬值，价格与美元挂钩的大宗商品，包括石油、钢铁、铜、矿石、粮食等，价格持续大幅上涨或高位运行。这些在下半年带来的直接后果是高价格的能源、原材料输入，PPI可能持续走高，而PPI对通胀的成本传导压力加大，输入型通货膨胀的风险在下

半年将会有增无减。

目前，我国经济的对外依存度已达60%，这一指标已远远高于美国、日本和印度等发达国家和发展中国家14%~20%的范围。因此，要完全避免输入型通胀的影响是难以做到的。当务之急是要选择适当的货币政策工具，比如提高准备金率等来达到从紧的货币政策效果，同时扩大人民币波动幅度，使人民币以主动、渐进、可控的方式升值。明确的货币政策信号有利于稳定通胀预期，有利于控制价格进一步上涨。要注意落实各项惠农政策，保护农民种粮积极性，努力提高粮食产量；同时，也要密切关注世界初级品和能源价格走势，扩大重要物资的进口，减少“两高一资”产品出口，平衡国际收支，减轻输入型通胀压力。各级政府尤其应注意进口替代型产业的发展，诸如替代型能源、机械产品等，通过大力发展国内相关产业，从而解决经济不平衡的风险，减轻输入型通胀的困惑。要充分发挥价格机制对经济的调节作用，不失时机地推进资源和环境价格改革；充分发挥财政政策的作用，增加农业生产补贴；实行从紧货币政策，防止成本推动型物价上涨转变为需求拉动型通胀。

对供给而言，政府可以动用巨额外汇储备购买国外丰富的油田、矿山等，进而可以通过资源价格的上涨补贴下游成本的上升；另外则是控制需求，政府可以考虑使用外汇储备对那些不断提高生产技术和资源使用效率的企业给予补贴，同时对企业购买国外先进生产设备实行补贴，这样既可以鼓励企业不断提高资源使用效率，缓解央行的外汇储备压力，还可以防止人民币加速升值所导致的外汇储备缩水。

从长期看，要加大节能减排工作力度，调整和优化产业结构，转变经济发展方式，大力发展第三产业；加快实施“走出去”战略，扩大对国外资源性产业的投资，不仅有利于改善外部失衡，还有利于我国经济的可持续发展；适时补充石油储备，建立其他重要资源储备；大力发展期货市场，扩大我国在资源定价方面的自主权和决定权。

责任编辑 陈素娥